

# ПОСЛЕДНИЕ ТЕЛЕГРАММЫ

Издание газеты „ЗВЕЗДА“

ПОНЕДЕЛЬНИК, 20 октября 1941 г.

ЦЕНА 5 коп.

## Постановление Государственного Комитета Обороны

Сям объявляется, что оборона столицы на рубежах, отстоящих на 100—120 километров западнее Москвы, поручена командующему Западным фронтом генералу армии т. Жукову, а на начальника гарнизона г. Москвы генерал-лейтенанта т. Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах.

В целях тылового обеспечения обороны Москвы и укрепления тыла войск, защищающих Москву, а также в целях пресечения подрывной деятельности шпионов, диверсантов и других агентов немецкого фашизма Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 20 октября 1941 г. в городе Москве и прилегающих к городу районах осадное положение.

2. Воспретить всякое уличное движение как отдельных лиц, так и транспортов с 12 час. ночи до 5 час. утра, за исключением транспортов и лиц, имеющих специальные пропуска от коменданта г. Москвы, причем в случае объявления воздушной тревоги передвижение населения и транспортов должно происходить согласно правил, утвержденных московской противовоздушной обороной и опубликованных в печати.

3. Охрану строжайшего порядка в городе и в пригородных районах возложить на коменданта города

Москвы генерал-майора т. Синилова, для чего в распоряжение коменданта предоставить войска внутренней охраны НКВД, милицию и добровольческие рабочие отряды.

4. Нарушителей порядка немедленно привлекать к ответственности с передачей суду военного трибунала, а провокаторов, шпионов и прочих агентов врага, призывающих к нарушению порядка, расстреливать на месте.

Государственный Комитет Обороны призывает всех трудящихся столицы соблюдать порядок и спокойствие и оказывать Красной Армии, обороняющей Москву, всяческое содействие.

**Председатель Государственного Комитета Обороны И. СТАЛИН.**  
Москва, Кремль. 19 октября 1941 г.

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 19 октября

В течение ночи на 19 октября наши войска продолжали вести бои на всем фронте. Особенно напряженные бои шли на Западном направлении фронта.

\*\*\*

Храбро и мужественно дерутся советские летчики с озверевшим фашизмом. Даже в самых неблагоприятных метеорологических условиях наша авиация наносит серьезные удары по вражеским войскам. В дождь и непогоду летчики выполняют сложные боевые задания командования. Части тов. Немцович, действующие на Юго-Западном направлении фронта, за последние 20 дней уничтожили 56 фашистских самолетов, 104 танка, 700 автомашин, 54 танкетки, 15 бронемашин, более 8 батальонов пехоты и 6 взводов конницы, несколько десятков повозок и мотоциклов, 10 переправ и свыше 40 орудий, 18 зенитно-пуле-

метных точек. Части тов. Комарова за последние несколько дней уничтожили 117 танков, 519 автомашин, 23 зенитных орудия, более 5 батальонов немецкой пехоты, 27 фашистских самолетов, из которых 20 самолетов были уничтожены на аэродромах противника и 7 сбито в воздушных боях. Летчики командира Егорова только за последние 3 дня своей боевой работы уничтожили 113 вражеских автомашин, свыше 2 рот пехоты, 2 переправы и сбили 2 самолета противника.

\*\*\*

С каждым днем все больше обостряются отношения между белофинскими солдатами и немецкими фашистами. Пленный финский солдат Вуската на допросе заявил: «Между финскими солдатами и немецкими и раньше были напряженные отноше-

ния. Теперь они резко ухудшились. Мы, финские солдаты, недовольны тем, что с нами немецкие офицеры обращаются, как со скотом, гонят нас в наступление туда, где неизбежна смерть от огня русских». Пленный финский солдат Эйно Лигтикен рассказывает: «Финны ненавидят немцев. Недавно финские солдаты 14 бригады избили группу немцев». С нескрываемой враждой говорит о немцах пленный финский прапорщик Хейно: «Мы у них на побегушках. Все командуют и хозяйничают немцы. Они нам не доверяют. Немцы поработили Финляндию так же, как они поработили другие европейские народы. У Финляндии в этой войне нет цели, которая бы вдохновила народ. Наш народ против войны. Он невыносимо страдает от нее. И это из-за проклятых немцев».

Вечернее сообщение 19 октября

В течение 19 октября на всех направлениях фронта продолжались бои. Особенно упорные бои шли на Можайском и Малоярославецком направлениях. Отбито несколько ожесточенных атак немецко-фашистских войск.

За 18 октября уничтожено 38 немецких самолетов. Наши потери—17 самолетов.

\*\*\*

Одна наша часть, действующая на Западном направлении фронта, за день боев 18 октября уничтожила 42 немецких танка, более 60 автомашин с боеприпасами и горючим, 10 орудий разных калибров и до батальона вражеской пехоты.

\*\*\*

Во всех районах Калининской области, захваченных немцами, активно действуют партизанские отряды. Их число растет с каждым днем. Десят-

ки и сотни рабочих и служащих предприятий и учреждений, сотни колхозников идут в партизанские отряды, не щадя своей жизни, дерутся с фашистскими захватчиками. 12 октября партизанский отряд под командованием тов. Щ. напал на немецкую автоколонну, подвозившую к фронту горючее и боеприпасы, и уничтожил 10 автомашин из 25. В завязавшейся перестрелке было убито и ранено до 30 фашистских солдат, сопровождавших автоколонну.

Только за первую половину октября партизаны отряда тов. Щ. уничтожили более 20 немецких автомашин с горючим и боеприпасами. Пленные немецкие солдаты говорят, что партизаны серьезно затрудняют связь фронта с базами снабжения. «На каждой дороге,—говорит пленный немецкий солдат Пауль Вебер,—нас ждет засада, из-за каждого куста и бугорка жди партизан-

ской пули. Недавно из-за столкновения с партизанским отрядом мы на 20 часов опоздали подвести к фронту горючее, в результате чего 11 танков, оставшиеся без горючего, были уничтожены русскими войсками».

\*\*\*

Голландский народ в условиях жестокого террора продолжает борьбу против немецких фашистов. Голландские патриоты десятками истребляют гитлеровских солдат, офицеров и чиновников. Так, например, в окрестностях Леовардена за последние две недели убито и утоплено в море более 40 фашистов.

В октябре месяце сего года немцы арестовали в Голландии 4 тысячи человек за саботаж мероприятий германских властей, срыв производства и перевозок оружия для германской армии и за нападение на фашистских солдат и офицеров.

## Положение продолжает оставаться напряженным

ЗАПАДНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 18 октября. (Спец. воен. корр. «Правды»). Вчера в «Правде» сообщалось, что на укрепленных рубежах Западного направления фронта части Красной Армии сдерживают продвижение противника и не пускают его на магистрали, ведущие к столице. За истекшие сутки немцы, понеся в этих укрепленных районах немалые потери, усилили напор. Таким образом, на одном из участков наша оборона осложнена.

Крупных успехов добилась на Западном направлении фронта наша авиация, действующая по подтягиваемым противником к фронту резервам.

Сегодня с раннего утра части командира Хоменко перешли в наступление. Противник открыл масси-

рованный огонь из орудий и минометов. Остановив наступление наших частей, немцы решили атаковать их. На участке одной из частей им удалось развить успех и потеснить наши подразделения. Однако, на атаку врага наши части ответили контратакой и остановили продвижение немцев. Тогда противник ввел в бой эскадрилью штурмовой авиации. На встречу им вылетели наши самолеты. Немцам так и не удалось развить свой успех.

На другом участке противник пытался развить наступление. Сюда был брошен немецкий пехотный полк, поддержанный 90 танками. Чувствуя свое превосходство в танках, фашисты попробовали нанести лобовой удар, но часть танков противни-

ка была расстреляна и сожжена еще до подхода к переднему краю обороны. Это расстроило ряды наступающих. Следовавшая сзади мотопехота была отсечена от танков, а отдельные прорвавшиеся танки сейчас окружены и уничтожаются.

На участке командира Лелюшенко разгорелись кровопролитные бои. Сосредоточив значительные силы на узком участке, противник вклинился в расположение нашей обороны, захватив два населенных пункта. Наша мотострелковая часть контратакой выбила противника и вернула захваченные немцами деревни.

Ожесточенные сражения продолжаются.

**П. ЛИДОВ,  
М. СЛОБОДСКОЙ.**

## Защита Донбасса

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. (По телеграфу от корр. «Красной звезды»). Фашистские войска усиливают свои атаки на Донбасс и побережье Азовского моря. Части Южного фронта оказывают врагу решительное сопротивление. Бои носят настолько ожесточенный характер, что многие населенные пункты переходят из рук в руки по нескольку раз.

Серьезные удары наносят противнику части Энской армии. За последние два дня они отразили ряд неприятельских атак, затем сами перешли и потеснили немцев.

Фашистские войска несут большие потери в живой силе и технике. Особенно чувствительный урон противник понес в последнем бою. Собрав

все свои силы, немцы предприняли наступление. В течение всего дня они переходили от атаки к атаке, но преодолеть нашу оборону им не удалось. Оставив на поле боя сотни убитых, неприятель отошел на прежние позиции.

**Т. ЛИЛЬИН.**